

**Сценарный план
комплексного мероприятия
«Особенности адыгской кухни»
в рамках празднования Дня адыгов.**

Организатор: Отдел технической и сельскохозяйственной литературы.

Место проведения: ГКУК «ГНБ КБР им. Т. К. Мальбахова»

Дата и время проведения: 15.09.17. 13.20.

Почетные гости:

- **Ортанова Люсена Беталовна** - преподаватель спец. дисциплин КБТТК;
- **Кужева Галина Георгиевна** – мастер КБТТК;
- студенты 4 курса КБТТК ,танцевальная пара колледжа;
- детский ансамбль «Черкес».

Аудитория: МКОУ СОШ г. Нальчика №5 (9 «А», «Б» кл.) и студенты КБТТК.

Оформление:

- книжно-иллюстративная выставка **«Блюда адыгской кухни Адыгэ шхыныгъуэхэр»;**
- видеоролик «Очаг. Адыгская кухня»;
- музыкальный фон;

СМИ: газеты «КБП», «Советская молодежь». Радио.ТВ КБР 1.

Ход мероприятия:

Ансамбль «Черкес».

Вступительное слово – Арзанунц А. С. зам руководителя ГНБ КБР по науке, заслуженный работник культуры КБР.

Звучит песня: « Адыги на земле моей живут». (сл. И. Машбаш, муз. З. Тутова)

Ансамбль «Черкес».

Звучит песня «У адыгов обычай такой» (А. Апанасов)

Слово Ортановой Л. Б.

Танцевальная пара. КБТТК

Заключение. Адыгэ джэгу с участием гостей.

Ведущие: Срукова Ф.Ш., Жекамухова Ж.З.

Сценарий комплексного мероприятия

«Особенности адыгской кухни»

в рамках празднования Дня Адыгов.

Ансамбль «Черкес».

Ведущий 1: Добрый день, уважаемые гости.

Открыл нашу встречу детский ансамбль национального танца «**Черкес**» под руководством **Замира Бжихатлова**, лауреат первой степени седьмого открытого Международного фестиваля-конкурса художественного танца «Хрустальный шар»;

обладатель Гран-при I степени конкурса «Я – талант», при участии творческих коллективов Северо-Кавказского федерального округа;

победитель фестиваля-конкурса грузинского, кавказского и национальных танцев народов мира «Агидела и Агуна», где ансамбль занял второе место в номинации «**Лучшая постановка, музыкальное оформление и сценический костюм**»;

первое место в конкурсе, состоявшемся в Батуми, к 110-летию Илеко Сухишвили – выдающемуся танцору, народному артисту СССР в номинации «**Народный танец**».

Почетные гости:

- **Ортанова Люсена Беталовна** - преподаватель спец. дисциплин КБТТК;

- **Кужева Галина Георгиевна** – мастер КБТТК;

Вступительное слово – Арзануц А. С. зам. руководителя ГНБ КБР по науке, заслуженный работник культуры КБР.

Ведущий 2: Сегодняшнее мероприятие «**Особенности адыгской кухни**» проходит в рамках празднования Дня Адыгов. Мы познакомим вас с адыгской культурой, традициями, этикетом и кухней.

В связи с многочисленными обращениями граждан Кабардино-Балкарской Республики и с учётом пожеланий адыгских (черкесских) общественных организаций глава республики Юрий Коков подписал указ об объявлении 20 сентября Днём адыгов (черкесов), и наше сегодняшнее мероприятие посвящено этому празднику.

20 сентября — самая приемлемая дата. Во-первых, она приходится на период, когда адыги отмечали окончание сельскохозяйственных работ. Одна зерновая культура — пшеница — была убрана, и сельчане приступали к сбору кукурузы. В этот день (по-кабардински он называется «Тхъэлъэлу») наши предки проводили обряды поклонения божествам — покровителям сельскохозяйственных работ.

Суть праздника в радости, торжестве. Люди ходят, друг другу в гости, надевают самые красивые платья и костюмы, поют, танцуют, готовят для гостей вкусную пищу, хотят удивить окружающих своими способностями, талантами.

Звучит песня: «Адыги на земле моей живут» (сл. И. Машибаш, муз. З. Тутова)

Ведущий 1:

Красив наш край! Прекрасны Кавказские горы. Наша земля дает богатый урожай. Чистые воды в наших быстрых реках.

Много у нас городов и сел. Трудолюбив народ, живущий на нашей земле. Они растят хлеб, фрукты и овощи, строят дома, школы, возводят мосты, занимаются наукой, развивают культуру. Они хотят, чтобы наш край был еще краше. Хотят жить счастливо в мире и согласии.

Ведущий 2: Совершенно очевидно, что невозможно создать счастливое будущее, не опираясь на гигантский опыт, накопленный нашими предками в течение тысячелетий и закреплённый в комплексе традиций, обычаев адыгского народа.

Ведущий 1: Адыги внесли большой вклад в развитие Российского государства. Недавно наша республика отмечала 460 лет присоединения Кабардино —

Балкарии к России. Неоценим вклад Черкасских в развитие страны, и в настоящее время адыгский народ прославляют такие яркие представители как: А. Кешоков, Ю. Темирканов, М. Шемякин, М. Кишев, М. Кумахов, знаменитые спортсмены – олимпийцы М. Карданов, А. Хуштов, Б. Мудранов и многие другие.

Адыги уже давно славятся своей культурой и традициями.

Вот, к примеру, национальная одежда. Мы можем ею гордиться. Черкеска — часть нашей культуры. Она красивая, практичная. То, как она сшита, уже является элементом высочайшей культуры народа. Даже цари считали за честь носить черкеску.

Или, лошадь кабардинской породы. Лошадь кабардинской породы обладает многими качествами — исключительная выносливость, неприхотливость, она незаменима для передвижения на равнине и в горах. Все эти качества формировались столетиями. О той роли, которую они сыграли в жизни народа, можно говорить часами.

Ведущий 2: Адыги создали прекрасные обычаи, правила и нормы поведения под названием «Адыгэ Хабзе». Редкий народ может похвастаться таким кодексом чести, в котором прописано все, начиная от традиций взаимодействия в семье и заканчивая поведением в обществе. Этот кодекс не изжил себя, он актуален и сегодня.

- Звучит песня «У адыгов обычай такой» А. Апанасова.

Ведущий 1: Гостеприимство является одной из наиболее ярких черт культуры адыгского народа. Гостю предназначается самое лучшее, что есть в доме, к нему обращено все внимание хозяев, он окружен атмосферой задушевности. Первой обязанностью хозяина было обеспечение безопасности гостя и сохранности его имущества. Защищать его, и помогать во всем было долгом хозяина, даже если гость и хозяин в это время враждовали. Гостю подавалось самая лучшая пища, и если он оставался на ночь, ему резали барана, даже, несмотря на то, что в доме было свежее мясо. Перед отъездом гостя должны были накормить горячей пищей.

Ведущий 2: Вот какую легенду сложил адыгский народ:

- Когда бог распределял землю между людьми разных национальностей, адыги пришли последними. Бог, успевший к этому времени уже распределить землю, спросил удивленно адыгов:

- Почему вы до сих пор не приходили?
- Мы принимали гостей, а по адыгскому обычаю «Хьэщ1эр псом япэщ» (Гость прежде всего)
- «Если они настолько щедры, что, отложив все свои дела, даже получение земли, ухаживали за гостями, то они достойны самых лучших земель в мире», - подумал бог.
- За ваш прекрасный обычай гостеприимства я щедро отблагодарю вас, отдам те земли вам, которые я себе оставил, - сказал бог адыгам. – На этой щедрой земле вы никогда не будете испытывать недостатка, и всегда с достоинством будете принимать своих гостей.
- Так, адыги получили Божию землю.

Ведущий 1: Во всех сферах жизни адыгов до сих пор сохраняется привязанность к традиционному этикету, исключением не стала и кухня.

Адыги издавна славятся своим гостеприимством, вкусными блюдами и уважением к старшим. На протяжении многовековой истории, как и другие народы, выработали своеобразный и довольно богатый ассортимент национальных блюд.

- *видеоролик «Очаг. Адыгская кухня»;*

С древнейших времен они занимались скотоводством, птицеводством и земледелием. Это, естественно, оказывало влияние на подбор и особенности народных блюд, среди которых главное место заняли блюда из баранины, говядины и птицы, а также молочные и растительные. Издавна адыги любили крупяные и мучные приготовления.

Ведущий 2: Употребляя фрукты, как в свежем, так и в сушеном виде, придавали многим из них целебное значение. Адыги, как и все народы, соблюдали определенный порядок приема пищи: завтрак, обед и ужин. Обычно завтрак состоял из калмыцкого чая с пышками (лакум) или хлебом, свежего сыра. Иногда подавали жареный сыр с луком или яичницу, нередко – отварную или жареную баранину, говядину. Обед готовили преимущественно из мясных блюд. На ужин употребляли мясные, молочные или мучные сладкие блюда.

Отношение к пище у адыгов никогда не было легкомысленным или банально-потребительским. Напротив, оно всегда имело глубокий сакральный смысл.

- песня Черима Нахушева «Адыгэ лъэпкъ»; танц. пара КБТТК

Ведущий 1: Как вы поняли, сегодняшнее наше мероприятие посвящено адыгской кухне. Теперь мы передаем слово нашим гостям КБТТК преподавателю спец. дисциплин **Ортановой Люсене Беталовне** и мастеру **Кужевой Галине Георгиевне**, которые расскажут об особенностях адыгской кухни.

Ведущий 2: Любой праздник у адыгов сопровождал Адыгэ джэгу. Приглашаем гостей принять участие.

песня Черима Нахушева «Хьэчым и къафэ»;

1. Уникальность культур адыгского народа.
2. Адыги: культура, традиции и кухня.
3. Адыгская культура, традиции, этикет и кухня.